

Orden del director
El redactor
Pedro Jordana

LA LUCHA

Semanario Republicano Radical

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 162.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41
De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 19 DE JULIO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre . . . 1 peseta.—Número suelto . . . 5 cts.
Anuncios y comunicados a precios convencionales

Réplica

PROBLEMA DE LAS AGUAS

Contra el "Proyecto Caballé" y a favor del pueblo

De tiempo inmemorial que el asunto de las aguas, viene preocupando a todos, tan pronto se presenta un estiaje, pero pasaba la segunda quincena de Julio, y como máximo el mes de Agosto y nadie se acordaba de la carestía del líquido elemento hasta el próximo año, si no éramos favorecidos por las lluvias de invierno.

Veinte y cinco años próximamente que la mayoría posibilista-autonomista gobierna los bienes comunales y durante tan largo interrogno no han alimentado más que quimeras. Y como decirlo sin probarlo resultaría quimérico, vamos a probar cuanto decimos.

No citamos fechas porque todo Reus recordará que para surtirnos de agua se pensó en un canal que dinamando del Ebro nos surtiera, dejándolo por imposible, dado su coste, que superaba el valor (según técnicos) al que después valdría lo regalable, aunque aumentara el diez por uno toda la zona que percibiría dicho beneficio.

El proyecto Xauradó se tuvo que dejar, pues todos los regantes del Francolí recurrieron en alzada en previsión de que para surtir a Reus, se quedarían ellos sin agua.

Ir a las montañas de Almusara fué la ilusión que alimentaron por algún tiempo de surtir a Reus de tan preciado líquido y por los mismos motivos que el anterior se tuvo que dejar.

Estos proyectos y un sin número que en el libelo repartido profusamente por la "Sociedad Anónima Aguas de Reus" enumeran, han sido los apoyados por nuestros ediles, pero se han olvidado de decir al Reus que trabaja, al Reus que paga, que en el premedio de diez años se han vendido dos fin-

cas, una del señor D. Antonio Sedó y otra de D. Tomás Abelló.

La primera situada en la carretera de Riudoms, a dos kilómetros de esta ciudad, con un manantial de aguas capaz por sí solo de alimentar a Reus para atender a sus primeras necesidades, con bombas elevatorias, accesorias y una porción de tierra que no bajaría de cien jornales del país; se vendió por el precio de trescientas cincuenta mil pesetas aproximadamente.

La segunda, o sea la de D. Tomás Abelló, vendida hace pocos meses por la cantidad de ciento sesenta y cinco mil pesetas aproximadamente, cuenta con una mina que en época de estiaje mana la cantidad de cinco tejas, o sean trescientas veinte plumas, otra mina de treinta y dos plumas, otra de relativa importancia, una máquina de vapor con su noria que da un promedio de tres tejas continuas. Extensión de la finca cuarenta jornales del país, situada a un kilómetro de esta ciudad.

No les parece que si dichos Ayuntamientos hubiesen mirado por el bienestar de Reus, se hubieran percatado que con la compra de las referidas fincas, quedarse con el agua que les sobra, venderlas nuevamente y por nada o poca cosa teníamos solucionado el problema, y no comprar como lo hicieron a instancias del nunca bastante ponderado sabio doctor señor Pistor una finca situada cerca Salou que tenía de surtir a Reus de agua, por el mismo procedimiento que tratan de hacerlo la "Compañía Anónima", y también se abandonó por exceso de coste y poca finalidad.

Ni sabios ni tan tontos, que todos

nos conocemos, pues con los datos que apuntamos sobran para que sepa Reus que no se le quiere surtir de agua y si endogalarle por cincuenta años al ya celebre proyecto apoyado por posibilista-autonomistas.

Para finalizar por hoy debemos decir que contra lo apuntado por el doctor Almera y suscritor por el señor Arquitecto municipal, que en una zona de diez kilómetros no hay otro caudal alumbrado que el conocido por "Mas Garriga", hoy Caballé, decimos que el subsuelo de Reus y su comarca es tan rico en agua que no falta mas que querer y estar surtido de tan precioso liquido, pues hasta dentro de la ciudad no se agota nunca en pozos de tan poco coste, que son muchos los particulares que se lo han procurado.

La prensa diaria de esta localidad partidaria del "proyecto Caballé" tiene verdadero empeño en hacer ver que la opinión está a su lado y que los que combatimos el proyecto somos una minoría insignificante. Reseña a su manera las sesiones del Ayuntamiento y mistifica términos por los efectos que pueda producir a los que definitivamente han de resolver la cuestión.

Esta semana se repartieron en esta localidad unas hojas impresas en las que decía:

Al pueblo de Reus

Pueblo: Hoy jueves, a las diez de la noche, en el Centro Republicano Radical Autonomista de la calle del Hospital, núm. 37, los Concejales radicales de la mayoría del Ayunta-

miento darán cuenta al pueblo de su actuación en todo lo referente al proyecto de aguas Caballé y

D. Juan B. Perelló y Alujas

hará un extenso trabajo de vulgarización popular del citado proyecto de aguas que tan intensamente preocupa a la opinión pública.

Pueblo de Reus: Acude a este importante acto, si quieres conocer la bondad del proyecto de aguas Caballé y la injusticia con que proceden los enemigos del mismo.

Reus, 17 de Julio de 1913.—La Junta.

Nosotros que conocemos la bondad (?) del proyecto y que somos enemigos del mismo, conste que hemos procedido siempre con nobleza y creyendonos obrar con verdadera justicia, ya que lo hacemos en beneficio del pueblo, defendiendo sus intereses sin intención a recompensas.

Nuestro compañero de redacción Pedro Jordana, que ha hecho un detenido estudio sobre este asunto y deseoso de que se sepa quienes son los eternos enemigos de la ciudad, y para poner claramente los puntos sobre las íes, al leer la hoja impresa que reproducimos, se apresuró a remitir a los organizadores de aquel acto el siguiente comunicado:

"A LA JUNTA DEL CENTRO REPUBLICANO RADICAL, A LOS CONCEJALES RADICALES DE LA MAYORÍA DEL AYUNTAMIENTO Y A D. JUAN B. PERELLÓ Y ALUJAS.

Muy señores míos:
Tanto por la convocatoria de hoy invitando al pueblo de Reus, como por lo que todos ustedes han dicho y hecho en favor del "Proyecto Caballé", me cabe el convencimiento mas absoluto de que apoyan el proyecto, por

lo que hace tiempo vienen sosteniendo de que en Reus falta agua.

Nosotros desde las columnas del semanario LA LUCHA hemos combatido el "Proyecto Caballé" por considerarlo lesivo a los intereses del pueblo y por innecesario.

Yo, el más humilde de los redactores de este periódico, sin ninguna clase de pretensión, les invito a un acto de controversia pública al sitio que ustedes designen y día que mejor les plazca, para probarles lo que desde el periódico hemos sostenido, o sea:

1.º QUE EL AYUNTAMIENTO DE REUS CON LOS MANANTIALES QUE CUENTA DE SU PROPIEDAD TIENE EL AGUA SUFICIENTE PARA ABASTECER LA POBLACIÓN, Y

2.º QUE EL "PROYECTO CABALLÉ" ES LESIVO A LOS INTERESES DEL PUEBLO, E INNECESARIO.

En espera de la contestación de ustedes queda affmo. S. S.

PEDRO JORDANA.

Redactor del semanario LA LUCHA.

Reus 17 Julio 1913.

La redacción de este semanario hace extensiva esta invitación a todos y cuantos sean partidarios del proyecto Caballé para probar los extremos que apunta en su comunicado nuestro compañero Jordana. Nosotros estaríamos satisfechos que aceptasen el reto, porque el pueblo de Reus podría juzgar con fundamento de causa a los partidarios de las aguas Caballé y a los que combatimos un proyecto que para nada necesita la ciudad de Reus.

Estoy con vosotros

A todos cuantos abnegadamente tomaron parte en el grandioso mitin contra la guerra, a todos ellos me complazco en felicitar.

No quiero saber si sois socialistas, me basta con saber que sois humanos, que todos los que humanos somos, debemos rebelarnos contra los verdugos de la humanidad.

La guerra de Marruecos es un oprobio que debemos combatir con toda la fuerza de nuestras energías, y sean quienes sean los que enarbolan la bandera de la paz merecerán desde luego mi cordial abrazo como hombres, como a polticos y como a humanos, ante todo como a humanos.

No quiero saber tampoco si los que enarbolan la gloriosa enseña de la paz, son o no societas; basta que sea uno humanitario para comprender que el plomo mortifero que deja exánime a un hombre penetra en la misma forma en el cuerpo, u otro miembro del individuo, sea o no societario, monárquico, republicano, socialista o anarquista.

Estoy con vosotros, contra la guerra, porque la considero perjudicial e inhumana y porque aprecio mucho más la sangre de los humanos, que todas las posiciones que puedan conquistarse y que para nada han de servirnos, interin no sepamos hacer de nuestra España un país culto y progresivo.

INGENIERO.

Lo que son les cosas

Jo tenia demanat al Ramón y a Don Emilio lo que'm crech tindrer guanyat aixó es, net y pelat, caballers. un bon destino. Volfe que'm nomenesin fontaner, ¿no'ls sembla bé? aixó sí, quant ells logresin y bonament ens puigesin les aigües d'en Caballé. ¿Mérits?... Los he conquistat a dotzenes, a senalles, puig jo, sempre he trevallat pel partit, y hasta he portat la maleta den Frescales. En los casos apurats d'eleccions, mitins y enredos los meus serveis son probats y sempre mes disposats pels prohoms posibileros. ¡Crech que'm perteneixeria alcansar un sivader quan aixó del «Mas Garriga» que tant temps que s'anuncia positivament fos fet! Mes ¡ay! que com van les cosas m'ho miro molt malament, y mes, ab las borrascoses selectes, llargues, xistoses sessions del Ajuntament. ¡Vatúa dell! y la culpa de tots aquets desgavells la tenen los de la llufa que fan pria... ¡Revatúa! ab los Sebas y Rebechs. ¡Mal aixis se reventesin! per malvats y faritzeus, al menos ens ajudesiu y aixis, si tots ells volguesin vaija, que es fes fo...s que Reus.

VERSON.

UNA EXPLICACION

Cómo habrán podido ver nuestros lectores, desde nace ya unos cuantos números que publicamos una sección de *Literatura*, y, sobre esto, vamos a decir cuatro palabras:

Es LA LUCHA, una humilde hoja que nació al calor de nuestro entusiasmo por el sacrosanto ideal de la República y en el fragor del combate que contra el asqueroso caciquismo hemos sostenido los *rebeldes*; y, como se comprenderá, todos los artículos que ven la luz en nuestro periódico o han de ser doctrinales o de continuo batallar por los ideales que tan virilmente tenemos arraigados en nuestros corazones juveniles.

Pues bien; entendiendo nosotros, a fuer de hombres libres y despojados de prejuicios, que nuestra labor no está circunscrita solamente a ese rudo batallar, sino a ayudar con nuestras humildes fnerzas a levantar el nivel intelectual de nuestro querido pueblo, es por lo que hacemos esta explicación y sirva ella, a la par, de llamamiento a todos cuantos queriendo o deseando hacer ejercicios literarios no encuentran campo abonado en que cultivar, para ofrecerles desde este momento, nuestro más cecidido y desinteresado apoyo; poniendo a su disposición, la la sección de *Literatura*, siempre y cuando los trabajos que tengan a bien mandarnos no traspasen los límites que el carácter de nuestro periódico y más aun nuestros ideales nos imponen.

No hay que decir que esta Sección será dirigida aparte por un estimado amigo y correligionario.

El 25 Julio, en Fraternidad Republicana Radical, el drama catalán

Papá Ministro

No queremos la guerra

Nuestra misión es decir la verdad por amarga que sea y cuando se defienden intereses de tanta trascendencia nacional como en el presente caso sería un crimen de lesa patria no decir la verdad exponiendo nuestra opinión, nuestro criterio lo mas definido posible.

Decimos que no queremos la actual guerra con Marruecos por una infinidad de motivos a cual de ellos mas poderoso que sucintamente puntualizamos.

España durante un siglo continuado ha sostenido guerras civiles, guerras de conquista y ultimamente las ruinosas guerras coloniales y debido a ellas y no a otra cosa hoy se encuentra a la retaguardia de la civilización mundial y en el embrión de su reconstitución interior, y si ahora continuamos con otra guerra cien veces peor que cualquiera de aquellas ni alcanzamos esa civilización que tanto nos hace falta y en lugar de reconstituirmos interiormente porque vamos a malgastar con la guerra el dinero y a sacrificar las juventudes que para ello necesitamos.

España no le conviene esa guerra no solamente por el argumento que queda expuesto, muy poderoso por cierto, sino porque no tiene necesidad de expansión colonial porque dentro de su suelo caben tantos millones de habitantes como los que hoy cuenta y porque existen grandes, inmensas riquezas que explotar, ya en la agricultura, ya en la industria, ya en la mineralogía.

No le conviene a España esa guerra porque no cuenta como Francia y otras naciones que poseen colonias, con un ejército colonial, mercenario, soldados de oficio, adiestrados en la guerra como el obrero en su oficio, capaz para arrostrarlo todo y guerrear eternamente y porque no contamos, y esto es lo mas doloroso, con recursos suficientes para sostenerla; para sostener la guerra tendremos que acudir al empréstito y este empréstito, caso de poderlo hacer, tendrá que sufragar sus intereses el contribuyente español que demasiado agobiado se encuentra con las actuales cargas; del país conquistado nada, absolutamente nada podremos sacar porque para ello antes hemos de empezar por cultivarlo y explotar su riqueza; caso de tenerla, ya que los habitantes naturales lo dejarán desierto y de ellos nada vamos a sacar a no ser que sean emboscadas para asesinar los nuevos colonizadores españoles.

No conviene porque los españoles no tenemos el hábito de colonizar, vamos allá para explotar, para devorar y para hacer de mercaderes, para lucrar escandalosamente y no para poblar un país que mas tarde debiera ser reproductivo. Y para este negocio no hay necesidad de salir de la península; aquí hay mucho mas que colonizar que allá.

Bastaría para ello que aquí se obligara a subdividir la gran propiedad, que se estableciera leyes agrarias por el estilo de las que rigen en Inglaterra estatuidas por Georges, y tendríamos resuelto el problema de la colonización interior y en principio el de su reconstitución. Las producciones aumentarían inmensamente, aumentarían las rentas del Estado y el obrero tendría inmediata colocación y trabajo y no habría para qué emprender aventuras tan caras y tan poco reproductivas como las que hoy sostenemos.

Es un delito de lesa patria prolongar la actual guerra con Marruecos por todas las razones que quedan expuestas y por otra mucho más poderosa ella sola que todas aquellas juntas.

Se habla y hasta se vislumbra que tarde o temprano los moros que guerrearán contra nosotros encontrarán apoyo decidido de Alemania o de alguna otra nación y entonces, si esto ocurre, nos va a pasar la segunda edición de lo de Cuba si antes no viene una conflagración europea, que de seguro no vendrá, y entonces que nos toca hacer más que el ridículo abandonando Africa y despedirnos de nuestros territorios conquistados o hundirnos para siempre.

Y si esto ocurriera seguramente que echaríamos la culpa a los desastrosos gobernantes y sin embargo no la tendrían, la tendría la impasividad del pueblo español que solo sirve para telerar todo lo que le perjudica.

BUENO.

REMITIDO

La Sociedad de Obreros Agricultores de Reus nos ruega la inserción de este comunicado:

"Compañeros: salud y emancipación."

Ponemos en vuestro conocimiento que tenemos operados los huertos siguientes: huertos de Miró y "Mas del Napoleón"; los nombres de los patronos son los siguientes: Domingo Capdevila (a) Granot y José Cardona (a) Cagarrin y José Vila (a) Napoleón, este último tiene una casa en la "Rasetta de Salas" que la está renovando; estos patronos tienen unas bases firmadas que dicen que no pueden tener un "esquirol" no más que 48 horas y de no ponerse a la sociedad, lo tienen de despedir, y nosotros antes de acudir a pedir el apoyo moral acudimos a la Junta de Reformas Sociales; y después de transcurrir 9 meses, teniendo cinco entrevistas, nada hemos podido alcanzar, porque el Alcalde actual no ha hecho nada más que coacción a los obreros tanto es así que acudimos a su digna Sociedad para que no haceis nada por dichos patronos, porque la causa nuestra es la causa de vosotros; hoy nos sucede a nosotros y mañana lo harán por vosotros. Encargar a vuestras madres, hermanas y esposas que nada compren a dichos hortelanos, que son la hija

del "Napoleón", la hija del "Tomaque-
ras" y la mujer del "Minguet Gra-
not".

Compañeros: S. y R. S.—Por A. de
la R. G., LA JUNTA.

Literatura

Himnes i Madrigals

DECLARACIÓ

Avui m' he llevat trist;
amb Vos pensava;
tant temps qu' era despert,
i encar somniava.

Es que 'ls somnis d' amor
duren molts anys;
com que sempre están plens
de desengany!

A voltes he volgut
no estimar més;
pró, que pot oblidar
un cor encés?

No; l' amor es etern,
i surt triomfant;
els cors qu' en sien plens,
sempre aimaran.

Si no us ha de pesar,
jo us aimaré;
ja 'l foc de mon amor
deturaré.

Si mon amor no us plau,
no m' ho digueu;
deixantme viure així,
un bé 'm fareu.

Que l' amor es tant dolç
sent il·lusió,
com si 's veu aprovat
amb un petó.

Perdó, si us aimo tant;
no hi puc fer més;
qui es capaç d' apagar
un cor encés?

A. Calderer Morales.

Barcelona.

DESORGANISACIÓ

Opino que, igual com jo,
tots ja ho haveu observat
que viu la humanitat
amb plena equivocació.
Aquesta vil infragancia
que llensen les diferencies,
sens dupte tot son essencies
extretes de l' ignorancia.
Tots distingimnos volém,
tots volem feros molt grans
i si ens mirém cara i mans
encar a xics no arrivém.
Verdaderament jo veig,
que vivim en plé desvari;
mai vol ser tonto lo sabi,
el guapo mai vol ser lleig.
El ric farsit de diners,
fugi del pobre pretent,
i per aixó ens trovém,
que tot anant pels carrers,
cada pas fém una errada
i amb gran lleugeresa
fins fém la ridiculesa
de no mirarnos la cara.

Mai havia volgut escriurer
comedia tan divertida;
to's ens dolém de la vida
i tots molt desitjém viurer.
Tant aviat ens peguem
com ens menjém a petons;
som un orga de rahons
que mai entendrens podém.
Ja ha caducat la rahó,
lo crédit ja no existeix;
en resum: tant sols seguex
la desorganisació.

Miquel Cost.

Cervid.

ORGANIZACIÓ

La Juventud R. Radical de Reus ha
remitido a las demás juventudes de la
provincia la siguiente circular que re-
producimos integra por la importancia
que revela, dice así:

«Sr. Presidente de la Juventud Re-
publicana de...»

Muy estimado amigo y correligiona-
rio; deseamos de su benevolencia se
dignara enterar a la junta que tan dig-
namente preside lo que encierra la pre-
sente circular dándole las gracias anti-
cipadas le desea Salud y República:
La Junta de la Juventud Republicana
Radical de Reus.

El partido republicano ha sufrido en el
transcurso de varios años, tal número
de vejaciones que a no resarcirse mori-
rá envuelto por la corriente insidiosa de
la desorganización mas irrisoria.

La provincia de Tarragona, la que
mas se ha distinguido en los aconteci-
mientos de caracter liberal acaecidos
en tiempos pretéritos ha sido hasta hoy
lo que podemos llamar sin duda alguna
el eje de la desorganización.

Viendo pues que los primantes del
partido se olvidan de los deberes que
un día les confió el partido ha acordado
esta Juventud reanudar los trabajos ya
empezados por la Junta anterior con el
objeto exclusivo de organizar en Fede-
ración a todas cuantas Juventudes sim-
patizan con dicha idea y estén legal-
mente constituidas dentro la provincia
de Tarragona.

Ya que las Juventudes son los que en
la lucha por el ideal han de tomar par-
te activa.

Ya que las Juventudes son la vanguar-
dia de el ejército en operaciones que
transmite a sus mayores todos los ges-
tos que se vislumbran al enemigo, jus-
to es que estas se organicen para que
de esta manera puedan luchar con mas
entusiasmo por la causa que defien-
den.

Así pues laboremos todos en pro de
la ya iniciada Federación, porque solo
unidos comunmente haremos respetar
nuestros derechos de hombres cons-
cientes; y solo así implantaremos el be-
llo ideal que anhelamos cual es Libertad
Fraternidad y República.

La Junta de la Juventud R. R. de
Reus.»

FRESCURAS

Nada, señores, estamos en el país de
los viceversas, de los ilustres y de los
frescos.

Un arquitecto con una cabeza peor
que una calabaza, un hombre que rara
es la obra que dirige donde no se hallen
mil deficiencias, pero... se cae de pies
a una mina, rompe con los idems la ca-
ja de un plumero donde se reparte el
agua, y... zas, con los pies corta la ca-
ja de metal de tal manera, que un buen
artista necesita inteligencia y manos,
para hacerlo con tanta perfección.

Muy acertada es la versión popular
aquella de que el señor arquitecto «lo
hace todo con los pies.»

¿Qué les parece a Vds. lo del «Pro-
yecto Caballé?»

A mi me parece que todos estamos
nadando y guardando la ropa y que es
muy difícil de que me convencen de la
necesidad del proyecto al extremo de
que no me convencerían ni teniéndome
toda una noche discutiendo en un salón
del Hotel de Londres, procedimiento el
mas moderno y práctico y que adopta-
ron para convencer al único concejal
de la mayoría que estaba en contra de
las aguas Caballé.

El hombre es débil y no podemos de-
cir nunca de esta agua no beberé, por
que si me encontrara como el señor
Fuerte, con letras firmadas por valor
de algunos miles de pesetas a fin de fa-
vorecer y llevar a cuestras a un amigo y
familia, y la única manera de no salir
perdiendo en alguna de esas operacio-
nes, fuese apoyando el «Proyecto Ca-
ballé», yo, rebelde hasta la médula, con-
vencido ciudadano de que aquel pro-
yecto es perjudicial a los intereses del
pueblo, os prometo de todo corazón,
que para no perder una peseta de las
que respondería mi firma y para acabar
con el terrible peso de un amigo con su
familia, sería el más decidido partida-
rio de las Aguas Caballé y diría desde
la prensa toda clase de disparates aun-
que para apoyar las aguas del señor
Caballé tuviera necesidad de decir que
el Pantano de Riudecañas es el sitio
donde se reunen todas las aguas pesti-
lentes y «antipáticas» (?) y que acerca-
se a un kilómetro del pantano será la
solución para los desequilibrados, ton-
tos y honrados que deseen poner fin a
sus vidas.

La equivocación mas terrible que han
sufrido los partidarios del proyecto Ca-
ballé, ha sido la intervención del céle-
bre Lumen en el asunto, ya que en esto
de nadar y guardar la ropa es de los de
primera fila.

«Tápame, tápame tápame,
que tengo frío...»

BRAULIO.

Crónica

Folleto. Próximamente saldrá, pri-
mosamente impreso, un folleto que
contendrá la conferencia de nuestro
querido amigo Calderer Morales sobre
El Porvenir de la Mujer, conocida ya
de nuestros lectores por haberla publi-
cado en estas columnas.

Acompañará al folleto la traducción
francesa debida a la señorita Henriette
J. Veneri.

Poseión. Ha tomado posesión del
cargo de primer Secretario del Ateneo
Enciclopédico Popular de Barcelona,
para el que fue elegido en Junta Gene-
ral, nuestro estimado colaborador don
Antonio Calderer Morales.

Nuestra felicitación más sincera.

Mañana domingo día 20 del actual a
las 10 de la mañana en Fraternidad Re-
publicana Radical tendrá lugar un mi-
tin de caracter societario a favor de las
bases presentadas por la Sociedad del
arte fabril *La Constancia de Barcelo-
na*.

El acto está organizado por dicha
Sociedad y con la cooperación de los
Sindicatos de Villanueva y Geltrú, Sa-
badell, Tarrasa y otros.

Conferencia.—Con motivo de la inau-
guración del local del Centro Republi-
cano de Torre del Español nuestros có-
rreligionarios Juan Bta. Cabré de Bell-
munt y Pedro Jordana de esta, en día
25 del actual irán en dicho pueblo para
dar una conferencia política. En sucesi-
vos números nos ocuparemos de tan
importante acto.

Por exceso de original dejamos de
publicar un artículo de nuestro córreli-
gionario Juan Bta. Cabré de Bellmunt
y otro de Amalio Ráfales de Torre de
Segres.

Liberalismo monárquico

Interpretando el artículo del Con-
cordato que autorizaba tres órdenes re-
ligiosas en España, la Monarquía ha in-

troducido sin mas ley ni derecho cien-
to cuarenta órdenes religiosas.

El gobierno liberal defiende y sos-
tiene esta ilegalidad y fraude.

A los cuarenta años de estar pro-
mulgada la Constitución que prohíbe
molestar a nadie por sus ideas reli-
giosas y forzar a los ciudadanos prac-
ticar actos del culto que no se pro-
fesa, son encarcelados los españoles
que no se descubren al paso de las
procesiones.

No me extraña, pues, que Melquia-
des, demócrata ante todo, haya creí-
do que debe ayudar a la monarquía
en esa labor eminentemente demo-
crática.

DIÁLOGO

Entre novios.

Ella, muy beata; él muy liberal.

Ella.—Si nos casamns ¿abandona-
rás el cigarro?

El.—Sí por cierto.

—¿Y la vida de café?

—Seguro.

—¿Y la bebida?

—¿Cómo no?

—¿Y el librepensamiento?

—Ya lo creo!

—Y ahora ¿se te ocurre a tí aban-
donar alguna otra cosa espontánea-
mente!

—Si, una.

—¿Cuál?

—La idea de casarme contigo.



Fraternidad R. Radical

TEATRO

Compañía de declamación catalana y
castellana dirigida por el primer actor

D. AGUSTÍN CUBELLS :
de la que forma parte la primera actriz

D.ª MARÍA MIRÓ DE CUBELLS

Extraordinaria función para el día 25
de Julio de 1913

FESTIVIDAD DE SAN JAIME

1.º Sinfonía por el maestro Sr. Anguera.
2.º El aplaudido drama en tres actos y en
prosa, traducción catalana de Narciso Oller.

Papá Ministro

— REPARTO —

Remigia, Sr. Miró de Cubells.—Pere Matei,
Sr. CUBELLS.—Frederich Schmitt, Sr. Manre-
sa.—Aloise Coldorado, Sr. Brunet.—Maurici
Pontedera, Sr. Marrasé.—Scarlini, Sr. Bartoli.—
Sr. Martinelli, Sr. Sardá.—Lluís, Sr. Abat.

A las diez menos cuarto.

PROXIMAMENTE

Un drama nuevo

Imprenta de Llorens y Cabré.

La mejor Perfumería y la más barata

LA FINURA

PERFUMERÍA Y COSMÉTICA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATISIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

DE

BAUTISTA ARGILAGA

Ciutad y Mercader, núm. 17 (Hostalets) Teléfono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnéticas extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajeros y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLA

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos de todos sistemas de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

Pianos de alquiler desde 15 a 60 pesetas mensuales con toda clase de garantías.

Se constriuyen pianos de todas clases garantidos por 10 años.

Se hacen reparaciones por importantes y complicadas que estas sean, en pianos de teclado, automáticos y manubrios, armoniums y organos.

Se compran pianos de lance de todos los modelos y sistemas.

Se cambian cilindros.

Esta casa, montada con todos los adelantos modernos, es la que puede vender y alquilar pianos en mejores condiciones.

¡Para convencerse, visitar la importante fábrica de pianos, calle San Joaquin, núm. 11, que es la que ofrece mas ventajas!

Calle San Joaquin, 11 (travesía de la calle Castelar)